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•23 िसतɾर को -उȅरीय गोलाधŊ - 
शरद ऋतु , जबिक दिƗणी गोलाधŊ 
मŐ -बसंत ऋतु। 
•21 माचŊ को - उȅरीय गोलाधŊ-
बसंत ऋतु तथा दिƗणी गोलाȠŊ  -
शरद ऋतु होती है। 
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Ůʲ -1. िनɻिलİखत Ůʲो ंके उȅर संƗेप मŐ दीिजए।

1.पृțी के अƗ का झुकाव कोण Ɛा है?

उȅर :- सूयŊ की पįरŢमा के दौरान पृțी एक 
ओर कुछ झुकी रहती है। यह झुकाव कोण
66 ½° है।
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2. घूणŊन एवं पįरŢमण को पįरभािषत करŐ।

उȅर :- 
घूणŊन - पृțी का अपने अƗ पर घूमना 
पįरŢमण कहलाता है। 

पįरŢमण - सूयŊ के चारो ंओर एक İ̾थर 
कƗ मŐ पृțी की गित को पįरŢमण कहते 
है।
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3. लीप वषŊ Ɛा है ?

उȅर :- चार वषŖ मŐ Ůȑेक वषŊ के बचे Šए 6 
घंटे िमलाकर एक िदन यानी 24 घǵे के 
बराबर हो जाते है। इसके अितįरƅ िदन को 
फरवरी के महीने मŐ जोड़ा जाता है। Ůȑेक 
चौथे वषŊ फरवरी माह 28 के बदले 29 िदन 
का होता है। ऐसा वषŊ िजसमŐ 366 िदन होते 
है, लीप वषŊ कहा जाता है।
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4. उȅर एवं दिƗण अयनांतो ंमŐ अंतर बताइए।

उȅर :- 21 जून को उȅरी गोलाधŊ मŐ सबसे लंबा िदन 
तथा सबसे छोटी रात होती है, जबिक इसी समय दिƗणी 
गोलाधŊ मŐ सबसे छोटा िदन तथा सबसे लंबी रात होती है। 
पृțी की इस अव̾था को उȅर अयनांत कहते हœ। 22 
िदसंबर को दिƗणी गोलाधŊ मŐ सबसे लंबा िदन तथा सबसे 
छोटी रात होती है, जबिक इसी समय उȅरी गोलाधŊ मŐ 
सबसे छोटा िदन तथा सबसे लंबी रात होती है। पृțी की 
इस अव̾था को दिƗणी अयनांत कहते हœ।
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5. िवषुव Ɛा है ?

उȅर :- 21 माचŊ एवं 23 िसतंबर को 
सूयŊ की िकरणŐ िवषुवत् वृȅ पर सीधी 
पड़ती हœ। इस अव̾था मŐ कोई भी Ŭुव 
सूयŊ की ओर नही ंझुका होता है, इसिलए 
पूरी पृțी पर रात एवं िदन बराबर होते 
हœ। इसे िवषुव कहा जाता है।
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6. दिƗणी गोलाधŊ मŐ उȅरी गोलाधŊ की अपेƗा 
उȅर एवं दिƗण का अयनांत अलग-अलग 
समय मŐ होता है, Ɛो ं?
उȅर :- जब उȅरी गोलाधŊ सूयŊ की तरफ झुका 
होता है तो सूयŊ की िकरणŐ ककŊ  रेखा पर सीधी 
पड़ती हœ, इसिलए उȅरी गोलाधŊ मŐ Ťीˆ ऋतु 
होती है तथा दिƗणी गोलाधŊ मŐ शीत ऋतु होती है 
और जब दिƗणी गोलाधŊ सूयŊ की ओर झुका होता 
है तो सूयŊ की िकरणŐ मकर रेखा पर सीधी पड़ती 
हœ, इसिलए दिƗणी गोलाधŊ मŐ Ťीˆ ऋतु तथा 
उȅरी गोलाधŊ मŐ शीत ऋतु होती है।
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7. Ŭुवो ंपर लगभग 6 महीने का िदन एवं 6 
महीने की रात होती है, Ɛो ं?

उȅर :- जब उȅरी गोलाधŊ सूयŊ की तरफ झुका 
होता है तो पृțी के अपने अƗ पर झुके होने के 
कारण उȅरी Ŭुव पर लगातार 6 महीने तक सूयŊ 
की िकरणŐ पड़ती हœ िजससे 6 महीने का िदन 
होता है, इसके िवपरीत दिƗणी Ŭुव पर 6 महीने 
की रात होती है।
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जब दिƗणी गोलाधŊ सूयŊ की ओर 
झुका होता है तो दिƗणी Ŭुव पर 
लगातार 6 महीने सूयŊ की िकरणŐ 
पड़ती हœ िजससे 6 महीने का िदन 
होता है तथा उȅरी Ŭुव पर सूयŊ की 
िकरणŐ 6 महीने तक नही ंिमलती हœ 
िजससे वहाँ 6 महीने की रात होती 
है।
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Ůʲ – 2. सही उȅर िचि˥त (✓) कीिजए।

1. पृțी की सूयŊ के चारो ंओर की गित को 
कहा जाता है

(क) घूणŊन
(ख) पįरŢमण
(ग) झुकाव
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2. सूयŊ की सीधी िकरणŐ िवषुवत् वृȅ पर 
िकस िदन पड़ती हœ ?

(क) 21 माचŊ
(ख) 21 जून
(ग) 22 िदसंबर
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3.गमŎ मŐ िŢसमस का पवŊ कहाँ मनाया 
जाता है ?
(क) जापान
(ख) भारत
(ग) ऑ Ōː ेिलया
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4. ऋतुओ ंमŐ पįरवतŊन पृțी की िकस गित 
के कारण होता है ?
(क) घूणŊन
(ख) पįरŢमण
(ग) गुŜȕाकषŊण



www.evidyarthi.in

CLASS VI CHAPTER 3 पृțी की गितयाँ  (NCERT)

Ůʲ :-3. खाली ̾थान भरो:-

1.एक लीप वषŊ मŐ िदनो ंकी संƥा 366 होती है।
2. पृțी की Ůितिदन की गित को घूणŊनकहते हœ।
3.पृțी सूयŊ के चारो ंओर İ̾थर कƗा मŐ घूमती है।
4.21 जून को सूयŊ की िकरणŐ ककŊ रेखा पर सीधी 
पड़ती हœ।
5. शीत ऋतु मŐ िदन छोटे होते हœ।


